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Fadrusz János szobrász.
A kolozsvári Mátyás-szobor készítője. —

’ v

Ha bemutattuk képben és ii'ásban a Kolozs­
váron felállított Mátyás-*.zohrof. illő, hogy annak 
alkotóját is olvasóink elé állítsuk - képben. 
Nincs széles e hazában 
még egy olyan remekmii, 
olyan sikerült szobrunk, 
mini a kolozsvári M á- 
tyás-szobor és ezt a 
műalkotást Farina: János­
nál köszönhetjük. Ké­
szült sok szobor a székes- 
fővárosban, sok a vidéken, 
de a Mátyás szobrot egysein 
közelíti meg müértékben.
Ugyancsak Fadrusznak kö­
szönhetjük a pozsonyi Ma­
ria Terézia-szobrot, mely 
legnagyobb márvány-szobra 
hazánknak. Ilyen sikerek 
után méltán várhatunk 
számos remeket még a 
fiatal élete tavaszán 
levő művésztől. Főkép­
pen pedig az Erzsébet 
királyné-szobrát óhajtanánk tóle, hogy v égi e 
a fővárosban is legyen egy igazán magyaros 
műremek.

És mikor a művész alkotásain elgyönyör­
ködünk, eszünkbe jut a művész, az ember. Fadrusz 
.János egyszerű pozsonyi polgárnak a gyermeke.

Mint lakatos inas kezdette, 
de a művész kitört. Üdvö­
zöljük őt, aki megtanulta 
külföldön művészetének 
mesterségét, de nem keresi 
az idegen utánzatot, hanem 
merit saját géniuszából és 
a nemzet egyeteméből.

Ösztönzésére mindazok­
nak, akik szegények, mint 
volt ő, saját erejükre van­
nak utalva, mint ő, küzde­
lemmel vívják életük pá­
lyáját, mint küzdött erősen 
ez a fiatal óriás: utalunk 
az ő példájára, hogy senki 
el ne csüggedjen, a ki ma­
gában hivatást érez.

Hálásak vagyunk neki 
minden munkájáért, mert 
az mind szép és magyar. 

És koszorút nyújtunk neki, friss reményből lonva, 
hogy még nagyon sok jeles alkotásban togja 
megörökíteni a magyar nemzet nagyságát.

muh„,, tariórépamagot, % 
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továbbá raffiaháncsot es rézgáliezot legelsőrendu minőségben, 
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Darányi miniszter a gazdasági 
munkásokért.

Darányi földmivelési m. kir. miniszter mi­
nisztersége alatt a mezőgazdasági és közgazda- 
sági érdekek rövid időn azt a helyet foglal­
ták el a kormányzásban és a politikában, a 
melyet azok már régóta megérdemeltek volna.

Mindenki örömmel tapasztalhatja, hogy a 
mezőgazdaság és állattenyésztés olyan örvende­
tes fejlődést mutat fel az utóbbi időben, hogy 
méltán lehet reméllenünk azt, hogy a válsággal 
küzdő gazdáknak helyzete jóra fog változni.

Feleslegesnek tartjuk mezőgazdasági mun­
kásügyi fejlődésünkről e sorok keretében meg­
emlékezni, mert megvagyunk győződve arról, 
hogy lapunk minden egyes olvasója tudatában 
van annak, hogy e téren haladásunknak főru­
gója a földmivelési miniszter munkássága, a kinek 
ügybuzgalmát, szakértelmét mindenki ismeri ál­
dásos következményű munkáiból.

Mint e sorok czime mutatja, Darányi mi­
niszter ismét tenni akar valamit a gazdasági 
munkásokért, a kikért már eddig is annyit tett, 
hogy arra egy állam életében sincs méltó példa. 
Mielőtt a földmivelési miniszter a gazdasági 
munkásügyek keretében teendő két lényeges 
újításának ismertetésére áttérnénk, egyelőre nem 
zárkózhatunk el az elől, hogy ki ne jelentsem, 
hogy mindkét életre való újítás igen nagy jelen­
tőségű és áldásthozó lesz munkásainkra. A löld- 
mivelési miniszter u. i. ezer tagsági helyet ösz- 
töndijas alapítvány kéjien óhajt rendszeresíteni ki­
váló jó, hűséges munkások kitüntetésére akkép­
pen, hogy ezekért a munkásokért a tagsági dijat 
öt éven át az állam fogja fizetni. Ezzel az újí­
tással a miniszter azt czélozza elérni, hogy 
ezentúl ne csak az öreg hü cselédek jutalmaz­
tassanak emberéleten át tartott becsületes mun­
kájukért, hanem serkentő példakép a szorgal­
mas, hűséges, becsületes fiatat munkások is ju­
talmaztassanak meg.

Sokkal nagyobb jelentőségű a miniszter 
másik reformja: a miniszter u. i. azt akarja el­
érni, hogy a gazdasági munkások a gazdasági 
munkákon felül jövedelmező foglalkozáshoz és ke­
resethez jussanak. Ilyen munkák és keresetek 
lennének a népies háziiparok s azok a foglalkozá­
sok, melyek kis befektetéssel különös előképzettség 
nélkül is haszonliajtók lehetnek pl. seprükötés, 
gyékényfonás, baromfi-, selyem-, méhtenyésztés, 
kertészkedés, gyümölcs- és zöldségtermesztés és a 
feles mivelésre való vállalkozás. Ezeknek a mun­
káknak eszközléséhez azonban első sorban 
tőkére van szüksége a munkásoknak, mely czélra 
a józan, becsületes munkások támogatására a

miniszter már ez 1903. évre 300.000 korona 
segélyt kért a törvényhozástól. Ezekkel a minisz­
ter bebizonyította, hogy nemcsak javasolni tud 
üdvös dolgokat, hanem ilyen kis jelentőségűnek 
látszó, de igen nagy horderejű kérdések gya­
korlati megoldását is a legjobban irányítani és 
keresztül vinni tudja. F. I

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőházban még mindig azon tanács­

koznak, hogy megadják-e a kormánynak azt, amit 
úgy is megadnak, hogy tudniillik költségvetés nél­
kül a jövő esztendő négy hónapjában az idei költ­
ségvetés szerint kormányozhasson. E mellett beszél­
nek a képviselő urak rengeteg hosszadalmasam föl­
emésztvén ezáltal annyi pénzt az országéból, ameny- 
nyit egy rossz termés megér.

A múlt szerdai ülésen változatosság okáért báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter jelentést ter­
jesztett be arról, hogy hány katona lett öngyilkossá 
a hadseregnél, akiket hiába vár haza az édes szü­
léjük. Az indemnitás tárgyalásánál Pichler Győző be­
szélt másfél órán keresztül elmondván, hogy azért 
nincs megelégedve a néppárttal, kormánynyal, külö­
nösen a miniszterelnökkel. Beszéde közben olyan 
indulatra gerjedt, hogy rosszul lőtt s az ülést öt 
porezre föl kellett függeszteni. A képviselők kenet­
teljesen mondák:

— Vigyázz magadra Pichler, mert, ha te meg­
halsz, ki vigyáz akkor a hazára.

A csütörtöki tanácskozáson Bizony Ákos, Mis- 
kolcz képviselője az önálló magyar hadsereg létesí­
tését követelte azon az alapon, hogy a múltban is 
volt nekünk önálló hadseregünk. Kecskernéthy Feroncz 
az ellen tiltakozott, hogy a királyi udvartartás költ­
ségeit fölemeljék. A beteg nemzet gyógyulását nem 
várja a jelenlegi kormánytól. Pozsgay Miklós külö­
nösen az ellen tiltakozott, hogy a póttartalékosokat 
behívják három évi tényleges szolgálatra.

Á pénteki ülésen határozott a képviselőház a 
tápéi és a csongrádi kerületek sorsával. Mivel a két 
kerület ellen az volt a vád, hogy a múlt választás 
alkalmával ott oly nagy mérvű volt az etetés és ita­
tás, hogy mind Tápénak, mind Csongrádnak fel kell 
függeszteni a képviselőküldési jogát. A határozat az 
lett, hogy a tápéi kerületre nem mondták ki a le­
sújtó Ítéletet, de kimondták Csongrádra, hogy a jelen 
országgyűlés tartama alatt, vagyis négy évig nem küld­
het képviselőt az országgyűlésre.

A szombati tárgyaláson Barta Ferencz szépen 
csengő magyar szóval azt hirdette, hogy első a nem­
zet érdeke, azután következik csak az uralkodóház 
érdeke, követelte különben az ország gazdasági ér­
dekeinek fejlesztését, Rátkay László harczias hangon 
tiltakozott az ellen, hogy a katonaság már oda is 
merészkedik, hogy veszélyezteti a népképviselet jo­
gait. Követelte az önálló vámterületet, támadta a 
horvát bánt, az udvartartás költségeire nem ad sem 
mit. A szélsőbal helyeselte Rátkay beszédét, melyre 
rseh Ervin horvát miniszter válaszolt, kijelentve, 
hogy ő mint horvát mindenkor a magyar-horvát 
testvériséget ápojja nemzete legjobbjaival együtt.

Éljen! Éljen! hangzott az egész képviselő­
házban.
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Vasárnap az Ur napja lévén, a hétfői ülésen 
Koracsevics István horvát képviselő mondott lelkes 
szép beszédet a magyar-horvát testvériség ápolásáról.

Mig az osztrákokkal vagyunk élet-halál harcz- 
ban gazdasági érdekeink miatt, addig — úgymond 
— no czivakodjunk egymás közt. A beszédet min­
den párt részéről helyeselték. Urai József azt pana­
szolta fel, hogy a nemzetiségi túlkapások nagyon el­
hatalmasodtak Magyarországon. Ezen az ülésen 
Bujánovics Gyula hirdette, igen szép, lelkes, hazafias 
beszédben, hogy Magyarország legfőbb érdeke a 
gazdasági érdek. Ezt védelmezni a kormánynak, kép­
viselőháznak és minden magyarnak hazafias, szent 
kötelessége.

— ügy van! ügy van! zúgta egyhangúlag az 
egész nagy szabadelvű párt. Az ülés végén Visontay 
Soma kérdezte meg a kormánytól, hogy tudja-e mi­
szerint a leánykereskedők 40 szép magyar somogyi 
leányt kiszállítottak az országból. Széli Kálmán mi­
niszterelnök azt mondta, hogy az esetről nincs tudo­
mása, de a dologban a legszigorúbb vizsgálatot ren­
deli el.

A keddi tanácskozáson BaJco József az erős 
szavú enyingi képviselő erősen kikelt az ellen, hogy 
a Balaton halászati jogát bérbeadták egyes társaság­
nak, a mi által földönfutóvá tettek kétezer balaton- 
parti halászt. Tomasits Miklós a horvát-magyar test­
vériséget hirdette, Babé Mihály követelte a nádor- 
ispáni méltóság visszaállítását.

— Mi Apponyi Albérlőt akarjuk Magyarország 
nádorának — kiáltotta Pichler Győző, Babó Mihály 
pedig folytatta:

— Követelem, hogy a Kossuth-bankókat váltsa 
be a kormány.

Talán sok van még belőle Halason *? kér­
dezték jobbról.

Miután azonban a kormány nem tett biztató 
Ígéretet a Kossuth-bankók beváltására, ez az ülés 
is véget ért.

A szerdai országgyűlés egy ősz államférfi fel­
szólalásával kezdődött, aki évtizedekre visszanyúló 
politikai pályáján az ideális, magasztos és becsületes 
elveket vallotta a magyar haza és magyar nép ja­
vára. Ez a férfiú Szentiványi Árpád, akit azért, hogy 
a Csorbatót és annak környékét megmentette egy 
külföldi főurtól a haza javára, egy Ooldner nevű szo- 
cziáldemokrata, abból a rétegből, mely nem ismer 
hazát, hanem csak azt, a mi hasznot hajt. mondom 
a szocziáldemokraták közül megvádolta. <Szent- 
irányi Árpád nemes alakja e vádra felemeikedeut a 
képviselőházban s férfias oréllyel követelte azt, hogy 
vizsgálják meg az ügyet s ha csak egy mákszemnyi 
részben is hibás a tó eladásában, egy szót sem emel 
védelmére. Nem volt párt a képviselőházban, amely

ne zúgta volna: éljen Szentiványi, mert a ki őt is­
meri, ilyesmiket soha föl nem tett s nem is tesz fel 
Szentiványi Árpádról.

Másik kimagasló jensége volt az ülésnek Széli 
Kálmán miniszterelnök hatalmas beszéde, aki azzal 
kezdte, hogy a nemzetiségek ellen drákói szigorral 
védelmezi meg a magyar, haza egységét. Azután ma­
gyarázta a paktumot és a kiegyezés kérdését s ebben 
azt jelentette ki, hogy ha nem sikerül kiegyezni 
Ausztriával, szívvel, lélekkel hozzájárul ahhoz, hogy 
az önálló vámterületre lépjünk. Zugó éljenzés volt 
erre a válasz s a függetlenségi párt is, mely ugyan­
csak támadta Széli Kálmánt a kiegyezés miatt, e 
szavakra szótlan maradt.

Az ülés végén még Lenqyel Zoltán független­
ségi és Haydin ímre kormánypárti képviselők inter­
pelláltak. Az első a honvédelmi minisztert azért, hogy 
a katonai szállításoknál a kisiparosok is munkához 
jussanak, Haydin pedig azért interpellált, hogy a 
kormány segítsen a rossz termés miatt ínségbe jutott 
kárpátvidéki lakosságon.

Mind a két miniszter a legjobb indulatot és 
segítséget ígérte meg a két képviselőnek. Ezzel az 
ülés aztán véget is ért.

Csongrád.
Ami alkotmányos országban a legszégyentelje- 

sebb politikai csapás, az történt meg Csongrád varo­
sával- Ennek az országgyűlésnek tartamára, azaz 
négy hosszú esztendőre megfosztották a legszentebb 
politikai jognak gyakorlatától, a képviselőküldési jog­
tól. melyet a magyar alkotmány ad meg a nemzet 
minden polgárának. Megfosztották pedig azért, 
mert a legutóbbi képviselőválasztás alkalmával Cson- 
grádon állítólag oly nagymérvű etetés-itatás, dinom- 
dánom volt, hogy az a választás tisztaságát meg- 
szentségtelenitette. Pedig, hát az érdemes nagy ma­
gyar város csupán másfélszáz polgárára tudták rábi­
zonyítani, hogy részt vett olyan lakomán, melyen 
nem ő fizette meg a birka-paprikás, a turós-csusza, 
meg a vörösbor árát. A többi, ezernél több polgár 
lelkének tiszta meggyőződése szerint gyakorolta politi­
kai jogát s mégis most százötven ember helyett 25 ezer 
ember arezbőre pirul. Másfélszáz ember miatt hu­
szonötezerre mondták rá az ítéletet, hogy megbizhat- 
lan, megvesztegethető, eszem-iszomra való. És arra 
való, hogy ujjal mutathassanak rá, mint olyanra, 
aki nem érdemes arra a jogra, amit a törvény reá 
ruházott.

Csongrád városában, ebben a lelkes, szép s 
virágzó magyar városban a szomorú országgyűlési 
határozatnak hallatára kitűzték a házakra a gyász-

MEGJELENT

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, V, Alkotmány-u. 31)
ŐSZI és TÉLI. valamint SZÜRETI árjegyzéke 
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lobogókat s muzsikaszótól hangos vasárnap délutá­
nokon most az elkeseredés némasága ütött tanyai, 
meg a csárdaszereken is. Összetörött az emberek jó­
kedve s a czigány .is eltörheti vonyóját s a sarokba 
vághatja hegedűjét, melyen az utolsó választás al­
kalmával csalogatta ki azt a nótát: »Kossuth Lajos 
azt üzente«. Most már négy esztendeig nem üzen 
semmit a csongrádiaknak.

Nagy eset a csongrádiak esete, amelyben na­
gyon nagy tanúság vagyon. Az, hogy lejárt már az 
az idő, mikor szabad volt a vásár azzal a legszentebb 
polgári joggal, melyet az ember Isten után alkot­
mányos hazájától kapott. Azzal a joggal, melyet 
1848-ban kiontott vérükkel Írtak be a magyar tör­
vénykönyvbe, apáink, félisteneink. Aki ezt a jogot 
a múltban is áruba bocsájtotta, az nem való volt a 
tisztességes emberek társaságába. Az csak olyan 
cserepár vala. Aki pedig most eladja, az a töivény 
gerendájába üti a fejét s méltó jutalma a börtön. 
Mert eladta a politikai becsületét, pedig a jó magyar 
embernek eladó lehet az ökre, lova, szamara, csak 
kettő nem: a felesége, meg a böcsülete. Ha pedig 
bandába áll az ilyen eszem-iszom szavazatával keres­
kedő ember, az szégyent hoz nemcsak magára, az 
apjára, anyjára s egész famíliájára, hanem az egész 
városára az egész választókerületére is. A bélpok- 
losakat Amerikában kihajtják a város területéről egy 
pusztai karánba. Az ilyen szavazatukkal kereskedő 
bélpoklosakat is valóságosan ki kellene közösítem 
a meggyőződésük szabadságát áruba nem bocsájtó 
polgárok sorozatából.

A megtörtént szomorú eset alkalmából nem 
szabad követ dobnunk Csongrád város, becsületes, 
hazafias, jó magyar népére, ezeknek csak alig egy 
század része tántorodott meg az elmúlt választás al­
kalmával. Aztán ilyen választási visszaélések voltak 
nemcsak Csongrádon. hanem sajnos — az ország 
majd- minden választó-kerületében, csakhogy vélet­
lenül éppen Csongádra csapott le a törvénynek 
irgalmat nem ismerő pallósa. Ez az eset azonban 
legyen intőjel. A szabad meggyőződésnek, a válasz­
tási jognak becsületes gyakorlása nem politikai, ha­
nem az emberi tisztességnek a kérdése. A ki elveszti 
a politikai becsületét, az elveszti az emberi becsü­
letét is. Mert, amint egy lelked van embertársam, 
úgy csak egy böcsületed lehet. Ha ezt az egy lel­
kedet elveszted, akkor lesz belőled igavonó állat, 
akit az fog a jármába, a ki a vásáron megfizette a 
megvastagodott bőre árát. Ez a csongrádi eset 
tanúsága. ^ **!!•

A közigazgatás egyszerűsítése.
Többször elmondottuk e lap hasábjain a köz- 

igazgatás egyszerűsítésének fontosságáról vélemé­
nyünket. Ezalkalommal azt adjuk hírül, hogy a ren­
deletek elkészültek és a végrehajtás előtt állanak.

A közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvény 
alapján alkotott egyszerűsítési rendeletek, úgymint 
a vármegyei es járási, a községi és körjegyzői, a 
közigazgatási bizottsági, az árvaszéki és gyámható­
sági ügyvitelről; továbbá a megyei pénztárak és 
számvevőségek államosításáról, a járási számvevői 
intézmény behozataláról szóló törvény és szabály- 
rendelet 1903. évi január 1-én életbe fognak lépni. 
A belügyminisztériumban már az utolsó munkát vég­
zik ezen rendeletek kidolgozásán. Ezeket a nagy­

jelentőségű miniszteri rendeleteket, amelyek alapjai) 
az egész közigazgatási eljárás az ország 64 várme­
gyéjében azonos, összhangzatos, egyöntetű, gyorsabb, 
olcsóbb és pontosabb lesz, még oly időben teszik 
közzé, hogy az érdekelt hatóságoknak elég idejűk 
maradjon a rendelőtök áttanulmányozására és a szük­
séges nyomtatványok beszerzésére, valamint a kor­
szakos reformmal kapcsolatos előkészületi cselek­
mények elvégzésére, úgy, hogy ez az igen mehre 
nyúló ujitás minden akadály nélkül átmehet a köz­
életbe. Á" ujrend értelmében minden törvényható­
ságnak külön hivatalos lapja lesz, mely a vidéki 
hírlapirodalmat jelentékenyen föllenditi. Az egysze­
rűsítési javaslatok első csoportját, moly a megyei 
ügyekre 'vonatkozik, elébb bocsátják közre es a többi 
rendelőtök is a végrehajtó kö. egek áttanulmányo­
zása végett hamarabb küldetnek szét.

Merénylet a belga király ellen.
A hatalmasokra ismét rájár a rúd és napiren­

den vannak a merényletek, amelyeket államfők vagy 
magasrangu államférfiak ellen intéz egy-egj iossz- 

indulatu vagy elkeseredett ember. A napokban Del- 
cassé franczia külügyminiszter ellen intéztek me­
rényletet, melynek azonban nem voltak komolyabb 
következményei. Múlt héten pedig a belga főváros­
ban hasonló merényletet követett el valami Robm 
nevű olasz az utczán kocsizó Lipót belga király ellen.

Lipót király szombaton délelőtt csaladjával a 
Gondola-templomban megtartott gyászistenitisztoleten 
vett részt és az istenitisztelet végeztével a templom­
ból hosszú kocsisor szállította a királyi család tag 
jait kíséretükkel a királyi palotába. Mikor a ingatok 
a Brüsszeli Banknak a Rue-Royalon levő palotája 
elé értek, a jobboldali gyalogjáró felől egymásután 
három revolverlövés hangzott el. A lövésből egysem
talált. . . _ ... ,

A király a lövések zajára izgatottan tóműn 
hátra a kocsijában, majd egy perezre megállítottak 
az egész kocsisort, amig megállapították, hogy a 
merénylet meghiúsult. .,

A rendőrség kihallgatta a merénylőt, aki Lo­
bbiinak nevezi magát és olasz származású. A me­
rénylet okáról nem ad fölvilágositást s igy azt hiszik, 
hogy Robini egy anarkista-szövetkezet tagja.

Az Országos Oazdaisági Munkás- és Cseléd­
segélypénztár statisztikája.

Érdekes időközi statisztikát állított össze vi 
Urszágos Gazdasági Munkás- és Cselédségéi} p1 |,z l! 
központi igazgatósága. Ezek szerint a segélypénztar- 
nak 1165 alapitó tagja van 140,204 korona 82 ti.ei 
alapítványi összeggel. I. csoportbeli rendes tagja van 
a pénztárnak jelenleg 9620, II. csoportbeli 1-L" 1 •
csoportbeli 11, IV. csoportbeli 100, az idei rendkívüli 
tagok száma 28800, összesen tehát 39851. < seplo- 
géptulajdonosok számára kiállíttatott összesen M - 
kötvény. Ezekben biztosíttatott 2193 fütő, 488. 4 .
5404 kéveadogató és 3875 cséplőgépmunkás, t i er- 
mészetosen nincsenek ideértve azok a gazdasági t sl 
lédek, a kik után munkaadójuk a hozzájárulást fizetik.
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az eseteket megvizsgálja és intézkedik azok orvos-A segélyekről a következő a statisztika. Gazdasági 
cselédnek kifizetett a pénztár 1400 esetben 95,000 
korona baleseti, 294 esetben 3300 korona rokkant­
sági és 148 esetben 10,000 korona haláleseti segélyt. 
Rendes tagoknak 495 esetben 16,069 korona 23 fillér 
baleseti, 45 esetben 700 korona rokkantsági és 50 
esetben 9500 korona haláleseti segélyt. Beleszámítva 
még a cséplőgépeknél történt balesetek alkalmával 
kiutalt segélyeket, az Országos Gazdasági Munkás- 
és Cselédsegélypénztár az 1902. évben idáig kifize­
tett 167,069 korona segélyt. Megjegyezzük még, hogy 
igen nagy számmal vannak azok a balesetek, a 
melyek a közelmúlt napokban jelentetvén be, most 
vannak tárgyalás alatt.

lására, az uzsora elnyomására. Az uzsora különösen 
Greovácz, Kákova, Komoristye, Forotik, Nagy- és 
Kis-Tikvány, Székás és Zsirzsova községek lakosait 
tette tönkre. Megnyugvással bízunk abban, hogy a 
közigazgatási bizottság felterjesztésére rendelte az 
uzsora hivatalból való üldözését az igazságügyi mi 
niszter, reméljük, hogy sikerülni fog megmenteni e 
vidék lakosságát e pusztulástól. Óvatosságból tanul- 
ságképen az összes törvényhatóságoknak figyelmébe 
kellene ajánlani az ilyen kétségbeejtő eseteket.

A nép pedig terjessze azt, hogy tudomása van 
róla és ne engedje embertársait, a számítani nem 
tudókat elveszni.

Zsarolják a népet.
A számítani nem tudó szegényembereket újabb 

módon zsarolják. Eddig a pénz-uzsorát, gép-uzsorát, 
gabona- és a többi uzsorát ismertük, most figyel­
meztetjük olvasóinkat az újabb csalási módra: a 
m irha-uzsorára. Mert aki olvasni tud, az jóelőre meg­
óvhatja magát és embertársait a csalóktól, hanem 
az a baj, hogy kevesen olvasnak. Ezekből jó lesz, 
ha az olvasni tudók megszivelik az alább elmon­
dottakat és a szegény emberek megóvása czéljából 
terjesztik.

A marha-uzsora leginkább ezidőszerint a 1 tél­
vidéken, Fehértemplom vidékén van elterjedve. A 
marha-uzsora kisgazdáinknak csalárd kizsákmányolá­
sában áll és pedig abban, hogy egyes üzérkedő pén­
zes elemek az elszegényedett nép nyomorát, szorult­
ságát, könnyelműségét kihasználják éppen úgy, mint 
mint a gabonaelővétoleknél, csak azért, hogy maguk 
boldoguljanak s az amugyis küzdő népet még kol- 
dusabbá tegyék. Eljárásuk a következő: "A ettek a 
szegény földmives embernek egy pár ökröt. A vé­
telár után 8 százalékos kamatot számítottak és kö 
telezték őket az állatok jó karban tartására és a 
teljes eladási ár átadására, amiből világosan kitet­
szik, hogy legalább is 50 százalék baszom a dolgoz 
tak a szegény nép rovására. Hogy tényleg Fehéi- 
templom vidékén e rákfene mennyire elharapódzott, 
azt elég világosan bizonyítja a fehértemplomi kir. 
törvényszék kebeléből kiküldött Jakabffy Pál kir. 
ügyész nyomozási kiszállása egyes községekbe, 
amelyekben az öt hónapig tartott marhazárlat miatt 
a marha-uzsora félelmesen terjed. Az ügyész most

1 vaj I «-ULU1 llitjLÍJ elv HL aiauu. üli. ^ ---------------------- " ,
ref Egyházkerület múlt hó 22-én tartott közgyűlésé­
ben nagy érdeklődés mellett került napirendre az 
egyházkerületi tüzkárbiztositásnak márj évek óta 
húzódó kérdése, amelyet mélyreható tanulmányok 
alapján és nagy részletességgel Kovács Albert ter­
jesztett elő, a kiküldött bizottság nevében. A közgyű­
lés a kiküldött bizottság beható tanulmányai alapjan 
tett ajánlat figyelembevételével elhatározta, hogy az 
egyházkerület egyházi és iskolai épületeit a »Gazdák 
Biztositó Szövetkezetéinél biztositatja és az erre 
vonatkozó benyújtott szabályrendelet-tervezetet le­
tette a közgyűlés véleményezés végett az egyház­
megyékhez, azzal az utasítással, hogyT, addig is, a 
mig a szabályrendelet érvényessé lenne az egyházak 
ne kössenek hosszabb időre szóló biztosítást, vagy 
ha kötnek is, azt a »Gazdák Biztositó Szövetkezeté<- 
nél kössék.

3 . SZÖVETKEZETI ÉLET

Okos és oktalan adósságcsinálás.
Ezen a czimen igazán figyelemreméltó sorokat 

olvasunk a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Értesí­
tőjében. A kérdéses czikk azt mondja:

Az adósságcsinálás csúnya és rossz dolog, de 
egyike azoknak a dolgoknak, a melyekről sok eset­
ben el kell ismerni, hogy szükséges rossz.

Okos ember, jó ember szükség nélkül nem csi­
nál adósságot. Okos ember, jó ember nem csinál 
adósságot, ha előre tudja, hogy nincsen biztos kilá­
tása tartozását megfizetni.

fr

Ösmeri ön a

legújabb „KALMÁR -ROSTÁT???
ka KALMÁR ZS. UTÓDA rostagyáros Hódmező-Yásárhelyen. |Bővebb felvilágosítást 

ingyen és bérmentve
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Egy szóval az adósságcsinálás megbirálásánál 
mindig nagyfontosságu, hogy mire kérik a pénzt, 
hogy van-e kilátás a kölcsön megtérülésére, hogy az 
adós saját személyében milyen biztosítékot nyújt stb.

Az Országos Központ vezetése alatti hitelszö­
vetkezetekben az adósok többfélék.

Egyik uzsora-adósságának kifizetésére kér köl­
csönt s ha ez az uzsora-adósság nem volt olyan, 
hogy a megmentés lehetősége előre ki van zárva, 
akkor a kölcsön kérése indokolt, a kölcsön engedé­
lyezése helyes volt.

A másik telkének kiegészítésére földet vesz és 
erre kér kölcsönt. Ha a föld olyan drága, hogy lehe­
tetlen annak rendes jövedelméből a kamatot és a 
tőketörlesztést előteremteni, akkor a vétel elhibázott, 
a kölcsön kérése és engedélyezése indokolatlan és a 
vevő romlására vezet.

A harmadik lovat, szarvasmarhát vagy apró­
marhát akar venni, egyrészt, hogy földjét belterje­
sebben művelhesse, másrészt, hogy a tenyésztett 
állatok, avagy a tej. a tojás stb. eladásából szerez­
zen jövedelmet. Ebben az esetben az adósságcsinálás 
czéija észszerű befektetés s azért abban az esetben, 
ha a köiesönkereső értelmes és ügyes ember, a köl­
csön kérése és engedélyezése helyes.

A negyedi k terményeit, gabonáját, borát nem akar­
ván mindjárt eleinte minden áron a piaczra dobni, 
a szövetkezeti gabonaraktártól vagy a szövetkezeti 
borpinczétől termésére előleget kér. 11a megfontolva 
teszi és megelégszik azzal a nyereséggel, a melyet 
neki az a körülmény biztosit, hogy termését nem 
volt kénytelen az első rohamos kínálat idején érté­
kesíteni s hogy a közvetítő kiskereskedőt elkerülte, 
az előleg kérése helyes. Ha gabonájával, borával 
spekulálni akar, kölcsön engedélyezése nem helyes, 
mert a botnak két vége van. A gabona, a bor ára 
talán nem emelkedik, hanem esik s akkor ki viseli 
a felelősséget, a kárt?

Az ötödik, az iparos a közvetítő kereskedő nyo­
mása alól kívánván szabadulni, a közös nyersanyag- 
raktárból árut vesz és elkészíti abból iparczikkeit. 
Ha a nyersanyagért adós marad s abból készült ipar- 
ezikket eladván, az elért eladási árt elkölti, a nél­
kül, hogy a nyersanyagot megfizetné, az adósságcsi­
nálás az iparos végromlására vezet s azért ilyen 
embernél kölcsön engedélyezése nem ajánlatos.

Ha jóravaló munkás ember, ha mindjárt va­
gyontalan is, de szorgalmas, józan életű és köteles­
ségtudó, a kézi munkája után várható biztos kere­
sete reményében vesz fel családja ellátására rövid 
lejáratú apró kölcsönt, ő megbízhatóságában, nyújtja 
a kellő hitelalapot s Így az ő apró tartozása nem 
lesz rossz.

Ha végül volna, a ki a szövetkezettől csak azért 
akarna kölcsönt fölvenni, hogy kedvteléseire s dor­
bézolásra pénze legyen, — ha valaki kölcsönt venne, 
a melyről tudja, hogy nem lesz képes azt megfizetni, 
— ha valaki oly koezkázatos vállalkozásra venne 
fel pénzt, a mely csak az ő tuícsigázott várakozásai 
szerint biztat sikerrel s más mindenki szemeiben 
csak kedvezőtlenül végződhetik : az helytelenül csinál.

Magtár-szövetkezetek Torontálban. Poroszkay Béla 
tiszti főügyész tudvalevőleg már régebben csinál 
propagandát a búza szövetkezeti értékesítésének To­
rontói vármegyében. A torontáli társszövetkezetek 
vezetői szeptember 23-án összejöttek Nagybecskere- 
ken s tanácskozásukból körirattal fordultak a vár­
megyében fönnálló összes gazdasági szövetkezetek­

hez, hogy ezek akár egyedül, akár több szövetke­
zetek egyesülésével szövetkezeti magtárakat építsenek. 
A körirat behatóan fejtegeti a részleteket, melyek a 
búza szövetkezeti értékesítésénél szemolőtt tartandók.

Szövetkezeti hirek Arad vármegyéből. Az arad- 
vármegyei g. e. legutóbbi választmányi ülésén, elnök 
bejelentette, hogy az egyesület fogyasztási szövet­
kezetének idei félévi mérlege kedvező volt. A Pécskai 
Gabonaértékesitő Szövetkezet az aratás után meg­
kezdte működését, eddig 40 vaggon búzát raktáro­
zott be s erre 20 ezer koronás előleget adott az ér­
dekelt gazdáknak. Elhatározták, hogy Kurtics község 
határában egy kendertermelő és kikészítő telepet léte­
sítenek szövetkezeti alapon 200 kát. hold kender­
termő területre, melynek érdekeltségébe egyharmad- 
részig kisgazdákat fognak belevonni, a kiknek üzlet­
részeit részben a földmivolésügyi miniszter fogja 
kifizetni. A kenderkikészitő telepre 100,000 K. költ­
séget irányoztak elő; egy üzletrészt kát. holdankint 
500 koronában állapítottak meg és a kendertermelő­
szövetkezet létesítésével az egyesület elnökségét bíz­
ták meg.

Szövetkezeti lenfonó- és szövőgyár Rajeczen.
Rudnay István zsolnai főszolgabíró a trencsénmegyei 
Rajeczen felállítandó lenfonó- és szövőgyár érdeké­
ben fáradozik. A telep létesítéséhez 60,000 korona, 
üzemben tartásához 300 hold lentermő föld szüksé­
ges. A kereskedelmi minisztérium hír szerint 30,000 
koronával hajlandó a vállalatot támogatni, a többit, 
valamint a földet is szövetkezés utján igyekeznek 
összehozni. A főszolgabíró legközelebb megalakítja 
e szövetkezetei, a melyhez elegendő számú részvé­
nyes jelentkezett.

• TÖRVÉNYKEZÉS •.53
-77.3 fi

A jó vendégek. Harmathi Istvánná kőrösladányi 
lakosnak jól ment az üzlete, sok bort mért ki, mégis 
kevés pénze volt. Plltünődött e dolgon s elhatározta, 
hogy lesbe áll és tényleg sikerült is megfogni a 
tolvajokat, a két legjobb vendége, Szabó József és 
ifj. Kovács Sándor személyében, akik valahányszor 
oda mentek, — pedig sokszor megfordultak, — mindig 
azt kívánták, hogy a pinczéből hozzon nekik friss 
italt s az alatt ál kulcsosai kinyitották a pénzosszek- 
rényt. Ez év június 13-án ifj. Kovács Sándoron volt 
a lopás rendje, a korcsmárosné azonban mást küldött 
a pinezébe és akkor csípte meg a tolvajt, midőn a 
szekrénybe nyúlt, eleget mondotta a főtárgyaláson 
is a tolvaj, hogy ő nem akart lopni, azonban a kir. 
törvényszék e védekezés daczára 6, illetve 7 havi 
börtönre ítélte a nevezetteket.

Az uj mesterség. Pálinkás Sámuel, 64 éves 
szarvasi csizmadia, már 10 évvel ezelőtt felhagyta a 
mesterségét, mert nem ment jól, azonban vesz­
tére, — mert az újonnan tanult mestersége, a 
lopás sem jövedelmezett, hanem fogház, börtön és 

1 fegyházba juttatta az öreget, aki ott sem javult meg,
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hanem ahogj kiszabadult, mini a szarka, mindent 
ellopott. így özv. Deli Józsofnétől egy sárga réz mo­
zsarat, ívrausz Sándortól egy nadrágot, Gyúrjánesi 
András kocsija alól egy pár csizmát elemeit, mert 
amint mondá „élni kell!" őzen lopásokért 6 havi 
börtönt kapott, kijelentette, hogy megnyugszik az 
ítéleten, mert itt a tél, de különben legutóbb azzal 
bocsátották el a fogházból, hogy ilyen jó rab még 
nem volt és ép ezért a tálat mindig tele kapta étellel.

Vád alá helyezett borpancsoló. Valóságos tengeri 
kígyója a kaptala szerint alkalmazott igazságszolgál­
tatásunknak az a bünpör, amelyet Miakits Mihály 
budapesti vendéglős indított Obláth Adolf gazdag 
pécsi borpancsoló ellen. Obláth ugyanis évek során 
át rendszeresen meglopta Miaki tsot oly formán, hogy 
a Miakits által tőle vásárolt, de a kereskedő buda­
foki pinezéjében hagyott borokat a Miakits által al­
kalmazott pecsétek feltörése után megvámolta és 
azután újólag lepecsételte Miakits hamisított pecsét­
jével. Poncziustól Pilátusig járt a panasz, de az 
ügyészség azon az alapon, hogy nem lopásról, hanem 
sikkasztásról van szó, amelynek büntethetősége 
azonban elévült, félretette a panaszt. Hosszú bolyon­
gás után, melynek során mindig a gazdag Obláth 
nevett a markába, most végre a királyi táblán ho­
rogra került az elbizakodot Obláth, moly vád alá 
helyezte nemcsak Obláthot a lopás büntette miatt, 
hanem azokat az ügynököket is akik hamis tanu­
kat akartak föl bérelni Miakits ellen, de a detektívek 
éppen akkor csípték rajta az ügyetlen ügynököket, 
amidőn a Judás-pénzt át akarták adni Miakits pincze- 
munkásainak.

A szakácsnő szerelme. Két esztendőn keresztül senki 
se evett sósabb vacsorát széles Magyarországon Heit­
mann Frigyes honvédőrmesternél. A vacsora sós volta 
mutatója volt Galabár Ilona szakácsnő nagy szerelmének, 
aki tüzes lelke minden hevével szerette a daliás strázsa- 
mestert. De hajh, a katona szive csapodár, Galabár Ilona 
egy fekete napon meghallotta, hogy Heilmann Frigyes, 
noha százszor esküdött, hogy ő lesz a párja, más lány­
nyal készül az anyakönyves elé. Lobot vetett az elha- ; 
gyott szerető szivében az indulat és augusztus 26-án, 
éppen mikor Heilmann Frigyes Brassóból érkezett, a 
pályaudvarban hirtelen eléje toppant és egy üveg vitriolt 
öntött az arczába. A pusztító folyadékból kijutott az őr­
mester vele volt barátjának, Beinhackel Miksának is, 
Heilman Frigyesnek pedig nemcsak az arczáról marta le 
a húst, de még a szeme világától is megfosztotta a bol­
dogtalan legényt. A múlt héten tartott tárgyaláson szerelmé­
vel és csalódásával védekezett Galabár Ilona és kijelen­
tette, hogy kész eltartani a nyomorékká, csúffá tett sze­
rencsétlen legényt, ha elveszi feleségül. Az őrmester 
szivében azonban nem volt se szerelem, se bocsánat, 
nem ment bele az alkuba és megtorlást követelt, a mire 
a törvényszék két rendbeli súlyos testi sértés bűntettéért 
két esztendei fegyházra ítélte Galabár Ilonát. Az ügyész 
súlyosbításért, az elitéit enyhítésért fölebbezett.

A pákozdi bicskás. Ez évi május 12-iki éjjelén 
vígan voltak a legények. Czigányt fogadtak s a füs­
tös bandának szakadtig kellett huzni a szebbnél szebb 
nótákat. Alku szerint minden legénynek 10 krujezár- 
ral kellett volna a mulatság költségéhez járulni, de 
mikor fizetésre került a sor, Törzsök István, pedig 
ő parancsolt a czigányoknak legjobban, kijelentette,

hogy egy vasat sem ad. E hetyke kijelentésre nyom 
ban egy pofon csattant el Törzsök arezán, a ki vér­
ben forgó szemekkel rántott bicskát. Az ittas legé­
nyek két pártra szakadtak s kitódultak az ajtón, 
hogy oda kint folytassák a harezot. Nemsokára bics­
kák villogtak s fokosok suhogtak s a legény-háború­
nak egy halottja és két súlyos sebesültje lett. Szabó 
József, akit Törzsök bieskázott meg, a székesfehér­
vári kórházba szállíttatván, meg tudta nevezni a 
gyilkosát, meg is esküdött vallomására s azután 
örökre lehunyta szemeit. A székesfehérvári csküdt- 
bÍróság súlyos testi sértésben mondotta ki vádlottat 
bűnösnek s a törvényt alkalmazó bíróság ez alapon 
Törzsöket egy évi börtönre Ítélte.

J • MI ÚJSÁG? •

Á király állapota. <> Felsége, a király az 
elmúlt héten gyöngélkedett és ez okból a terve­
zett vadászat, melyet minden őszön nálunk szo­
kott rendezni november második felében — el­
halasztódon. Mint Becsből jelentik, a király csu- 
zos fájdalmai alább hagytak és igy az orvosok 
remélik, hogy a király már a jövő hét elején 
elhagyhatja Schönbrunnt és ismét a Hofburgba 
fog áíköltözködni.

\ Erzsébet napja | November 19-én szokott lenni 
Erzsébet nevenapja. Ez a nap régebb, mikor még 
élt Nagyasszonyunk, jóságos Erzsébet királynénk, a 
kedves megemlékezés napja volt, de mióta orgyilkos 
keze kioltotta a dobogó szivét, minden november 
19-én gyász lobogók hirdetik szent emlékét. Gyász­
ünnepet ül az iskola, a társadalom, az ország minden 
jobbérzésü polgára. Múlt hét szerdáján volt Erzsé­
bet napja. Gyászlobogók sötét erdeje hirdette meg­
emlékezésünket, szivünkben a fájdalom szent és 
igaz volt,

Csongrád gyászol. Nagy dolog esett meg Csongrád 
városával, a t. Ház, mint ismeretes, kiközösítette 
magából a Csongrád által küldendő követet. Csongrád 
követének nem adnak helyet a t. Házban s Csongrád 
négy esztendeig nem is küldhet képviselőt az ország- 
gyűlésre. A kerületet képviselték eddig: Ordódy Pál, 
miniszter, kormánypárti, Csatár Zsigmond, antiszemita, 
Szivált Imre, liberális, Hock János, nemzeti párti, 
Gajári Ödön, merkantilis kormánypárti, Dienes Márton, 
függetlenségi és végül Baross János agrár kormány- 
párti. — Ami azt illeti, elég változatos a jegyzék 
elvekben és személyekben egyformán s szinte a tel­
jesség okából is rászolgált Csongrád, hogy egyszer 
képviselője se legyen a nagy változatosság után. Szo­
morú dologra vezette a választókat az eszom-iszom. 
No adja el senki meggyőződését se pénzért, se eszem- 
iszomért. Gyászos dolog biz ez, de még másokon is 
megeshetik, mert disznómódon gyakoroljuk szabad 
szent jogainkat.
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Rubino. Lipót belga király merénylőjét, Kabuléi, két 
csendőr őrzi börtönében, nehogy öngyilkosságot követ­
hessen el A veszedelmes gonosztevő börtönében t ránézi a 
és olasz forroda'mi dalokat énekel, nevet és trétálózik. 
Koponyamérése közben, melyet tegnap végeztek rajta, 
folytonosan szidta az uralkodókat és tőkepénzeseket es 
csak azt sajnálta, hogy bitófán nem végezheti eletet. Vé­
dőjéül a szociálista Hover Emilt választotta, ugyanazt, 
aki Sipidót is védelmezte. A vizsgálóbíró kérdéséire a 
legnagyobb hidegvérrel válaszol. Tegnapi kihallgatása 
alkalmival kenyeret, sajtot és sört kért, s azután a kö­
vetkezőket vallotta:

Épp oly örömest lőttem volna az olasz királyra. 
Eltökélt szándékom volt, hogy valamelyik uralkodót meg­
fogom ölni, mert valamennyien zsarnokok, akik éhezni 
és nyomorogni engedik a népet. Nem vagyok szocziálista. 
gvülölöm a szocziálistákat. mert egyetértenek a rendőr­
séggel. Nőm és gyermekem Londonban maradtak, össze­
köttetésben voltam a barczelonaí anarchistákkal, tettemet 
azonban saját elhatározásomból követtem el. dói szem­
ügyre vettem a királyt az első kocsiban, légyveremet 
azonban csak a harmadik kocsi elhaladásánál tudtam 
használni. Sajnálom, hogy czélt tévesztett a golyo. Ke­
ménylem, hogy más szerencsésebb kezű lesz.

Öt ember tűzhalála. Sátoralja-! jhelyen Malaesik Mi­
hály ottani mészárosmester háza kigyuit. A tűzi Iái mai a 
összeszaladt az utcza népe, a tűzoltók a tűz lokalizálásá­
hoz láttak s oltás közben a ház emeletéről Mala esek ha le­
ugrott az utczára. Kiderült, hogy az elvetemült tin gyúj­
totta fel a szülei házát, mert ezek megtagadtak tőle azt a 
pénzösszeget, amiért napokon keresztül zaklatta okét. Az 
égő házból Makacsak szülei és három lakó nem tudtak 
kimenekülni, ezek a lángokban lelték halainkat. A hil- 
1,őszült tömeg rávetette magát a gyújtogató_ (inra. aki, a 
mikor az emeletről leugrott, csak könyen seriilt meg. -V j 
csendőrök és a rendőrök alig tudták kiszabadítani a j 
gonosztevőt az emberek kezéből, akit agyon akartak | 
verni. Nagy nehezen elvonszoltak a tűz színhelyéről es 
bevitték a fogházba.

Vasúti szerencsétlenség telten miatt. Minap éjjel 
az l szögit állomásról Ata felé tartó tehervonat elé 
egy gazdátlan tehén került s tizenegy megtelt teher­
kocsi átzökkent az állaton, de az utána következő 
üres kocsi a pályatestről kiugrott és magával rán­
totta a többi még utána következő hét kocsit. Az 
utóbbi bét kocsi hasznavehetetlenné vált. Pécsről 
rögtön vasúti személyzet indult a színhelyre s a ron­
csok eltávolítását befejezték. A forgalom egyideig 
csak átszállással volt fentartható.

A kirabolt fazekas. Kegyetlen rablógyilkosság­
nak esett áldozatul Sós József szent-erzsébeti fazekas, 
akit összevagdalva találtak. A tettest már másnap 
kézrekeritette a csendőrség Hali János odavaló lakos 
személyéfiun, akinél egy hordó búzában elrejtve meg­
találták a rabi ott pénzt és a gyilkos szerszámokat. 
Az áldozat feleségét is letartóztatták, akit biinrószes- 
séggel gyanúsítanak.

A furfangos medve A múlt heteken egy jobbára 
külföldi vendégekből álló vadásztársaság Borszék táján 
medvevadászatot rendezett, Az első hajtásra négy Medve 
kerii t elő. melyek azonban kitörtek es még az nap éjjel 
a közelben legelő csordából egy tehenet hurczoltak el. 
A másnapi hajtásnál két medre mutatkozott, melyek kö­
zül egwt agyonlőttek. Harmadnap ismét barom medve 
és egy farkas kerül. a hajtásba s ekkor érdekes kaland 
történt. Az egyik ir.aczkó a csorda közé menekülve egy 
tehén hátára ugrott, hogy a medvék szokása szerint nyar- 
gaiásra kényszerítve, az elmeneküljön vele. Egy jól irány­
zott puskagolyó azonban szivén találta a medvét s élet­
telenül gurult le a tehénről. A többiek elmenekültek.

Kirabolt községháza. Gamás község pénztárát az. 
elmúlt csütörtökön ismeretlen tettesek kirabolták. A 
betörők a pénzszekrényt a mezőre vitték ki s ott 
fölfeszitették. Mindössze csak ötven-hatvan korona 
készpénzt vittek el, mivel a papírpénz nyílt borí­
tékokba volt rakva s a betörők azokat félredobták. 
Ehelyett föltépték azonban a pénzszekrényben elhe­
lyezett végrendeleteket, mert pénzt sejtettek bennük.
Á csendőrség nyomozza a betörőket.

Harmatifél millió romlott tojás. Az ősz elején 
galicziai kereskedők harmadfél millió tojást raktá­
roztak bo a bécsi közraktárak hütőházában. Most, 
hogy a tojást értékesíteni akarták, kiderült, hogy 
egytől-egyig megromlott. A tojásokat most bizottság 
fogja vegyelemezni, hogy a romlás okát megálla­
pítsa. Lehet képzelni, hogy mekkora kár háramlik 
az elfúló rossz eljárásból. Sok kereskedő megy tönkre, 
de ennél is nagyobb baj az.,hogy a bizalom meg­
rendül. Okuljunk a példán. Élelmiczikkeinket tisz­
tán, megbízhatókig vigyük piaczra és lehetőleg szö­
vetkezeti utón, mert a csupán nyerészkedésre szá­
mító kereskedő tönkre teheti jóhirnevükot. Az el­
adásnál pedig a bizalom a fő.

Aki felt a katonaságtól. Szűcs István 21 éves 
magánhivatalnok az idén berukkolt katonának, de 
ideiglenesen szabadságolták. Múlt héten újból behív­
ták. Sziics ahelyett, hogy borukéit volna Nyár-utcza 
s. számú lakásán fő belőtte magát és nyomban meg­
halt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték. Hozzátartozóinak napok óta beszélte, hogy 
belőle soha sem lesz katona.

Szerencsétlenség a makó nagy szent mi klósi vasúton A
makó- agyszentinikli’isi vasút építésénél múlt héten sze­
rencsétlenség történt. 1 lenkő István fuvaros kocsijával at 
akart haladni az átjárón, mikor a pályán egy homok- 
szál! i tó vonat robogott, mely elgázolta kocsiját, Lénké 
szörnyet halt. a. léjét leváglak a'vonat kerekei. Az elgá­
zol ás miatt a vonat is kisiklott és belezuhant egy három 
méter mé v kubikcödörbe. Az utolsó kocsin a munkások 
súlyosan men se besültek.

Lapunk mai számában közölt Fehér Miklós <’s rlsa 
gépgyár-részvénytársaság hirdetésére lapunk t. olva­
sóinak b. figyelmét felhívjuk.

A l'esti Hengermalom- Társaság mai hirdetésére 
felhívjuk t. olvasóink figyelmét,

Jenes Vilmos gyógyszerész mai számunkban 
megjelent hirdetésére olvasóink figyelmét bátorko­
dunk felhívni.

.í IdIXCJH-fYHo

Magyar Restitutios-Fiuid
lovak és szarvasmarháknak.

Az állatok Izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az intágulást s az úgynevezett 

pókosodást.
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Leliet-e már télen az aratási munkák 
egyrészét végezni.’

Nagy fontosságú tény úgy a gazdára, mint a 
munkás népre nézve, hogy azon aratási munkákat, 
melyet más munka hiányában télen végezhet, ugyan­
akkor elvégezze. Igen fontos tényező lehet úgy a 
munkabeosztás szempontjából, mint abból a szem­
pontból, hogy a munkás télen kenyérkeresethez jut­
ván, jobban boldogulhat.

Aratáskor alföldeinken tudjuk a reggeli órákat, 
tehát azokat az órákat, melyben ereje kipihent, az 
arató kénytelen a kötelek csinálására pazarolni. 
Pazarolni az időt, mert bizony nyáron minden perez 
drága a munka haladása megfizethetlen, a szem ösz- 
szeszáradása az időhaladók által előiehet segítve. 
Pazarolni erejét, a kötélcsinálásnál a munkás állni 
kénytelen, több órai állás pedig a szervezetre rossz 
hatással van. a további munka bizonyára nem megy 
oly jól, mintha nem kellett volna álldogálni. A leg­
nehezebb helyzet az állás, a gyaloglást, ülést bírja az 
ember, de egy helyben állani órákig nem. A kötelek 
készítése az, melyet a gazdáknak ajánlok. Tessék a 
kötelek készítéséről január és február hóban gon­
doskodni.

Hallom az ellenérveket fel hangzani, hogy e 
hónapokban nincs arra való szalma. Dehogy nincs. 
K czélra a gépelt szalma, sőt a sás is megnedve- 
sitve igen jó. A gazdának utána kell néznie, hogy 
a köteleket jól összecsavarják emberei, azután pad­
lásra rakni, kevés homok közé tenni, hogy az egér 
meg ne rágja.— Különösen nagyobb gazdaságokban 
igen ajánlatos lenne, hol az aratókat már a téli idő­
ben foglalkoztatnák igy a kötélkötésnek megfelelő 
aratási résznél. Ez által sok nyári aratási munkát 
takaríthatunk meg.

helyesebben tőzegtörmelékkel kell behinteni. A tő 
zeget egyáltalán, mint almot, nagyobb figyelemben 
kellene részesítenünk. Meleget tart. alkalmat ad a 
baromfiaknak a kapargálásm s arra, hogy benne 
törődjenek: megakadályozza továbbá a térgok elter ­
jedését.

A tőzeg alá a tisztogatás könnyebbségé vegett. 
szalmát tehetünk. Az utolsó «nagy tisztogatás» után, 
a mikor még a fészkek fölujitása is eszközlondőt. 
nem kell többé az ólat oly sokszor kitisztítani, min- 
a meleg időkben, de" ép azért nem szabad elmulasz­
tani a baromfitrágyának reggelenként mészliszttel 
való beszúrását. A szénát sem kell a fészkekben 
ezentúl oly gyakran kicserélni.

Az ólak téli gondozásához tartozik azonban 
még az is. hogy az ól tartósságát is vizsgálat alá 
vegyük. Ablakok és ajtók szorosan záródjanak és 
szükség esetén kijavitandók. Ha nincs rendes ab­
laka az ólnak, gondoskodni kell ilyenről, hogy az 
állatok, ha a rossz idő következtében napközben is 
az ólban kénytelenek tartózkodni, ne legyenek kény­
telenek a világosságot nélkülözni. Mert a sötét ol 
nemcsak azért hátrányos, mivel ilyenben alig talál­
ják meg a baromfiak eledelüket — a t\u> ok tudva­
levőleg rosszul látnak .. de az ily hely egészség­
telen is. Nyáron javukra van az állatoknak, ha nyi­
tott ablaknál alusznak, melyet természetesen rácso­
zattal jól cl kell zárni a tolakodó idegen állatok 
távoltartása végett, télen azonban, különösen hideg 
időben czélszerü az ablakot éjjelre bezárnunk.

Szellőztetnünk nappal kell, a mikor a baromfiak 
kint tartózkodnak. Ha az ól falai nem kőből építették 
s igy az nem nyújt elég meleg tartózkodási helye;, 
télre a baromfiaknak, akkor a belső falakat szalmával 
sűrűén befedhetjük, a mit reászegezett léczdarabokka 
erősítsünk íi inihoz. Hasonlókép járunk el az ajtónál 
is. Az ól téli hőmérséklete 4—5° R legyen. Nagyobb 
melegben elpusztulnak az állatok, ezért az ólak 
fűtése nem ajánlatos. Sohase legyen azonban a hő­
mérséklet zero fok alatt, ha a tyúkokat egészsége­
sen át akarjuk teleltetni. 'A

A baromfiul téli gondozása.
A hideg évszak közeledtével a baromfiak alvó­

helye fokozut.abb figyelmet igényel. Mindenekelőtt 
az ólat, n lelőtt télire előkészítik, még egyszer mul- 
hatlanul alapos tisztítás alá kell venni, mert később 
ez a kemény hideg idő beálltával, nehezebben esz­
közölhető. Az éjjelek hosszúsága s a gyakori rossz 
időjárás is a tyúkokat arra kényszeríti, hogy hosz- 
szatib ideig maradjanak az ólban, mint a meleg év­
szakban s ép ezért az ólakba esetleg befészkelődő 
férgeknek annál inkább ki volnának téve. Az ösz- 
szes szét- és kiszedhető részeket tehát, igy az ülő- 
rudakat, etető-vályúkat stb. ki kell venni és jól le­
mosni mosószódás vízzel, az ól belső falait mész- 
tejjel, mely közé n° 0 karbolt öntünk, bemeszelni. 
A padozat, még pedig hetenként többször, alaposan 
kisöprendő s azután homokkal, hamuval vagy leg-

Az ökrök nyakának gyógyítása.
Nagy hibának tartom azt, mikor valaki csak 

akkor szánja rá magát ökrei feltört nyakának gyó­
gyítására, mikor már az ökrök nyaka kisebesedik. 
A járomtörés nemcsak azon ökrök nyakán fordul 
elő, a melyek esős időben is igázva vannak, de elő­
fordul ez nagy melegekben is, midőn munkakö/.bon 
az ökör nyaka megizzad és ezáltal feltörik. Hogy 
őzt elkerüljük, legjobb és legolcsóbb szer a közön­
séges repczeolaj, akár van eső, akár nincsen, heten 
ként készei1 keíl az ökör nyakát, olt s hol a járom 
megfekszik, olajjal jól bedörzsölni. A gazda tenye­
rére önt egy kis olajat és addig dörzsöli az oköi 
nyakát, mig az jól be nem szívódik a szőr közt a 
bőrbe. Esős időben, midőn kénytelenek vagyunk 
ökreinket járomba fogni, befogás előtt jól be kell az 
ökör nyakát dörzsölni olajjal, valamint tenni kell ezt 
nagy melegekben is, midőn ökreink izzadnak és ígj 
a bajtól könnyű szerrel mogmenekedhetünk. ( dorn- 
eczettcl vagy faggyú közé vegyített minimummal 
kenni az ökör nyakát nem jó és pedig azért nem, 
mert mérget tartalmaz mindkettő, mit az ökrök egy­
más nyakáról lonyalnak, de különben sincs semmi 
hatással, mert a nyaktörés nem mástól ered, mint
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hogy a bőr nedves, a járom mozgásától a bőr meg- 
keruenyszik, felcserepesedik. daganat képződik mel 
gyul, mi nagy fajdalmai idéz elé s mig teljesen be 
nem gyógyul a seb. az ökröt befogni nem lehet, mi 
eleg nagy vesz eseg a gazdára, különösen szó gos 
munka időjén, hs állatkínzás is, minek egy rendes 
gazdaságban nem szabad előfordulnia. Tehát főezé- 
lunk az legyen, hogy az ökrök nyakának a bőre 
mmchg puha legyen s ha ezt betartjuk, soha som 
tónk le1 ökleink nyaka. Ismételve ajánlom tehát 
az okiok nyakainak olajjal való puhántartását, a 
mely esetben hosszas esőzések esetén sincs mit 
lelni attól, hogy az ökör nyaka feltörjön, akár- 

. y hosszasan járomban lehet az ökör s törés 
megsom fordul elő.

i • mulattató • E
3WWVWVWVWVWVW*

volt Dávid Zerencj P'J
kincses Kolozsvárnak kicsiny kunyhójára 
Kámosolyg a napnak legelső sugútru ;
Szinnranynyal vonja he a nádfedelet,
Mrly alatt a mi nagy Mesterünk született.
Keskeny kis ablakon játszva szűrődik át,
S a mig a jó anya ringatja kis fiát, —
Homlokon csókolja a drága csecsemőt 
a visszaszáll az égbe, a honnan épp lejött.

Korán eljegyezte öt az Eg magának,
Játszótársai is angyalok valónak.
Kgyiitt barangoltak erdőn, mezőn, réten,
Hol tapsolt az öröm hangos jó kedvében . . . 
Szöuljukat has forrás habjaival oltva,
Ajkuk a nagy Isten dicsőségét szólta.
Ki nagy a nagyokban, nagy a kicsinyekben,
Por szemben-fű szálban örök, véghetetlen.

Int a jó szerencse. Elragadja távol 
Szép szülőföldjétől, bérezés kis honától;
Idegen világira, napnyugotra. messze,
Hogy ifjx szivét a honvágy is epeszsze . . . 
Nagyratörö lelkét rokon lélek várja,
Testvéri keblére a hitvédő zárja;
S el-eltünödnek a wittenbergi váron,
Ahnt valami régi, ismerős határon.

Hősünk csupa tűz még . . . Láng fiatal korban 
Gondol nagy merészet —- kérve-kérdi: „jól van ?“ —• 
Szelíd biztatással felel neki az agg:
,Bennem is ily terhes gondok virrasztónak . . . 
Tisztemet betölteni, helyemet megálltam ,
Az osztó igazság fényes csarnokában.
Vezessen téged is a lelkiismeret . . .
Küzd végig jó magad ezt a történetet!“

') A budapesti „Dávid Ferenc: Egylet“ legutóbbi gyűlésén 
szavalta a szerző. Dávid Ferencz az első unilárius püspök volt 
,ss vértanú halált szenvedett báromszázhuszonhárom óv előtt 
Déva várában.

Tűnt az alkony-óra . . . Titkos sejtelemmel 
Társalognak még az egg igaz Istennel:
S míg az agg szemében öröm könnye forrna,
Az ifjú nagy bátran villámait szórja . .
Színes ábránd szárnyán mind magadra törve, 
Látnoki leikével belát a jövőbe :
Igazáért mini küzd a nagy prédikátor. 
Diadal-aljában százezernyi tábor.

Hófehér zászlaját fennen lobogtatja,
Harsány viszhmgra kél buzdító szózat ja ;
Körötte hullámzik a nép, mint a tenger.
Ostromolja váltig könnybe lábadt szemmel:
„ Szólj, beszólj mihozzánk angyaloknak nyelven,
Hit remény — szeretet igéit hirdetvén:
Nyisd meg előttünk az a) eget. uj földet,
Miről oly sok szépet hallottunk tetőled.

S megeredt a beszéd zengzetes ajak ám.
Csüngött a sokaság bajnoki alakján :
Arcra derűjében boldog hit sugárzott.
Levarázsolta a fényes Mengorszárjof . . .
Hangja lágy ni csendül, mint az est harangja,
A viharzó kedélyt csillapulni hagyja;
Alapi meny dörög ö is, szivet-lelket ráz ón —
S nagy világosság gyűl szép Erdély országon.

Lelkesült morajjal övezi nép-őzön;
S élő szoborként a híres kerek kövön 
Ogy megáll ö, mintha egy félisten volna.
Alessze századoknak világító tornya . . .
Szent zsolozsma kél a komor szentegyházban,
Áldoz az embersziv hálatdt fohászban ;
Eltörpül az oltár, de a szószék ragyog:
Jézus maga beszél: .Testvéretek vagyok/“

*
* *

Egg kép a más után elvonul előtte, 
ügy a mint forrongó képzelete szőtte:
Afost a hír, dicsőség büszke glóriája,
Majd a kínszenvedés rémes Golgothája . . .
Sedi, tudja jól, ez mind valóra válik,
Égi szózat hívja: „légy hű mindhalálig!“
Szent örömtől repes örök-ifjú lelke:
Öt a Mindenható jobbjára emelte.

Józan Miklós.

»Gőbéságok« kaczagtató székely históriák és 
elbeszélések. Ezt az érdekes és mulatságos könyvet 
a „Független Újság“ előfizetői kedvezményes árban:
2 korona helyett, csak egy koronáért és 20 fillér postai 
díjért rendelhetik meg az Írónál. Legezélszerübb az 
1 kor. 20 fillért utalványon beküldeni Péterfy Tamás. 
IX. Budapest. Köztelek czirnre.
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A gonosztevő nyomán.
Ívta : Bársony István.

Csiperke Jankó kiugrott kömény ágyából s el­
kezdte kidörgölni az álmot a szeméből.

Még sötét volt. de azért ő megérezte mar, hogy 
mindjárt"itt a hajnal. Az ablakhoz ment, amely nem 
volt lefüggönyözve. A homályos üvegen at valami 
dereimen. Csiperke csak úgy, ogyszal ingben, kinyi­
totta az ablakot s akkor kiáltott egyet örömében. Azt 
a derengést a friss ho okozta, teher volt a világ a.
éiiel esett hótól. . 11 Csiperke Jankó borzongott egyet s hamar be­
tette az ablakot. Azután nagy sebbel-lobbal elkezdett 
öltözködni. — Szűz hó! szűz ho! — mondogatta
magában, megelégedéssel. . .

Az ilyen szegény vadőrnek, aki meg a tahitól

(d/y

bokrétát mutat a fán ; az állatélet megelevenedik s a 
rejtőző vadakra is könnyebb rájuk találni.

Csiperke Jankó már hetek óta várta a szűz ha­
vat Amig az őszi sár uralkodott, addig folyvást le­
hajoltán görnyesztette meg amúgy is kis termetet, 
ami "miatt a »Csiperke« tréfás nevet kapta. Eredeti- 
le<r Erős Jánosnak hívták, do még ebben is mintha 

Í 0<ry kis csúfolódás lett volna, mert biz ő nem volt 
I mértéken túl erős. Hatvanöt kilót nyomott mindössze 

is Ezzel biz nem sokat lehet elkezdeni. I gvan mi 
! eshetett a hatvanötből a biczepszére V

Most a friss hóra hirtelen megéledt, kiegyeno- 
! sédétt Most kezdődik sok minden foglalatossága a 
I vadőrnek, amihez csak az igazi tél juttatja. Tegnap 
i már fagyott egyet, sőt tegnapelőtt is. A ho fagyos 
I földre hullott, tartósnak ígérkezik. Most lehet majd 
i pompásan nyomozni, ragadozót pusztítani, amiből a
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Kettősben a kerékpáron.

is messze, valahol az erdőszélén lakik, eseménj az, 
ha a sokáig tartó unalmas őszi feketeség után tg} 
szerre beköszönt a csöndes, tiszta, egészséges, szép 
tél. A késő ősz az egész esztendő legszomorubb szaka. 
Akkor már semmi sincs, ami örömmel járhatna. A 
földön sár-sár mindenütt; az erdő fái szomorúak, 
csupaszuk: az ég felhős, ködös; halálos unalom es 
levertség fogad bármerre nézünk. Még a vadállatok 
is eltűnnek, elbújnak. Az ember olyan nagyon egye­
dül érzi magát.

A tél. az igazi, a havas, de meg nem szigorú 
tél, egészen más. Akkor egyszerre vidám képe van 
a világnak megint, hiába mondják, hogy a tel a 
természet tetszhalála Igaz, hogy zöldlomb meg virág 
nincsen. De a szem gyönyörködik a csillogó havas 
tájékon; az ember teletüdővel szívja a ködtol meg­
tisztult pompás friss levegőt ; a puha havon szinte 
száraz lábbal járunk; az őszi lombra hullott ho lobéi

lövődij fejében jó kis haszna van az ilyen szegem 
embernek^ ^ kilépott: már várta a pitva­
ron szátkásszőrü. vizslája, az öreg Bruno. ,

Brúnó a kutyák bölcse volt.. Sohasem sietett,
! mert az egyik hátulsó lábára kissé santa volt. V 

gény véletlenül belelépett egyszer egy rokavasUJ 
Meggondoltan biczegett gazdaja mellett, ak t ■ .
sem vált el s akinek mindig segitsegere tudott lenni. 
De nem csak segítségére, hanem mulatságai a is. 
Ha abban hagyták a »munkát* beszélgettek. in_ 
»munka« főképpen járás-kelesbo , nyomozásb01, 
donek szemmeltartásából, törekvésekből a vadak 
etetéséből stb. állott. Ha ezzel elkészül ek lcb 
veredtek, akkor Csiperke mindenfele bolond 1 
déssel fordult Brúnóhoz Hogy beszel a róka, 
BrúnóV (Erre az öreg kutya eikezdettvako« 
rókamodra, ütemesen, vékonyan.) Hogy beszél Bru ,
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ha haragszik ? (Erre mogorva balfogással felelt.) 
Hogy szereti Jankó Nánity — Náni volt tudniillik 
a Csiperke Jankó felesege. (Erre Brúnó megnyalo­
gatta _a vadőr arezát.) Ilyet és még száz effélét produ­
kált Brúnó, ami mind jó volt arra, hogy az idő pom­
pásan teljék vele. Amellett pedig a vén kutya foly­
vást résen volt s ha a gazdája nem vett is észre 
valamit, ő jelt adott neki, figyelmeztette.

Nem lármásan, a hogy a parasztkutyák szokták 
s amivel csak elijeszteni tudnak, hanem csöndesen, 
hang nélkül, amit sem a közeledő ember, sem a buj­
káló vadállat nem vehetett észre.

Brúnó ha valami gyanúsat látott, vagy ilyesmit 
szimatolt., csak meglökdöste az orrával Csiperke 
Jankót. A hogy ezt cselekedte s a hogy olyankor 
egész lénye csupa figyelés volt, ki kellett találni, 
hogy miről van szó. Sok orvvadászt csípett már el 
Jankó a Brúnó figyelmeztetésére. Mire a gazfiezkó 
észrevette a bajt, már felhúzott puskával állt mel­
lette s ind irtotta kergette előre, be a faluba, a 
községházához.

Most is együtt indult el a két jó ezimbora.
Gyönyörűséges téli hajnal volt. A sziizhó má­

nak : egyszer csak megakad a Csiperke szeme egy 
nyomon, aminek a láttára meg nem állhatta, hogy ne 
káromkodjék egyet. Rókanyom volt, pedig ő azt hitte, 
hogy az utolsó vörös-bundást is sikerült már kiirtania 
a pagonyából.

Ez a boldog hite ime tévedés volt, Most meg­
mutatja a szűz hó, ami nélkül tovább is titokban 
maradt volna a tolvaj itt tartózkodása.

Már annyira reggel volt, hogy bátran, könnyen 
lehetett nyomozni. Csiperke tele volt izgatottsággal 
és türelmetlenséggel. Ezt nem hagyja annyiban. Leg­
alább azt akarta tudni: merre van a járása a gonosz 
vendégnek, amelytől meg kell a pagonj't szabadítani. 
Ha most nem nyomoz, holnap már késő lehet. Lágy 
idő jöhet, ami elolvasztja a havat Meg aztán össze 
is keveredhetnek a nyomok és találgatni kell: melyik 
a régi, melyik a friss.

Intett a Brúnónak. A vén kutya megszaglászta a 
nyomot s elkezdett rajta lassan tétovázva haladni.

A nyom tehát nem volt egész friss. Csiperke 
Jankó visszafüttyontctte a kutyát s maga indult 
előre, szemét le nem véve a kanyargó vonalban ha­
ladó rókanyomról.

Róka hangverseny.

kulátlan fehérséggel borult a földre. A mint las­
sacskán világosodott: mind fehérebbnek tetszett a 
tél remek takarója.

A táblákra osztott erdőség mellett nyílások ve­
zettek. Aki azokon végigment, pompásan láthatta, 
miféle nyomok vonulnak ki és be. Ebből a vadállo­
mányt —- már t. i. a négylábút meg lehetett 
állapítani úgy hozzávetőleg. 1 le főképpen azt, hogy 
hol s merre jár, ha egyáltalában jár, holmi ragadozó­
féle. Mert a ragadozó állat nagy csapása az olyan 
területnek, ahol nemes, hasznos vadat tenyészt és 
óv az ember. Egy-két róka. gyest, vadmacska igazi 
csapásszámba mehet. Az ember elkövet mindent, 
hogy vadja legyen, még sincs. Mert a rablóknak 
neveli, azok pedig nem (ismernek vadasz tilalmat, sem 
pedig kiméieti időt.

A »kamara« érdekelte Csiperkét legjobban. A 
»kamara« egy félreeső, sohasem háborgatott, nagyon 
előnyös fekvésű süni erdőrész volt, ahol sohasem 
vadásztak, ahol a vadnak teljes _ háborítatlanság 
volt bitositva; ahova az etetők zömét is elhelyeztek.

Amint a vonalon, már jó világossal, végiglialad-

Keserves mulatság volt de a vadőr önérzetét 
sarkalta a bosszúság s a diadal reménye.

A gonosztevő nyoma eleinte a nyilt ösvényen 
húzódott végig, azután bekanyarodott a sűrűségbe. 
Ott a bokrok között úgy vonult, hogy ember máskép 
nem követhette, csak ha a bokrokra ülepedett havat 
mind magára verte. Nehéz, fáradságos volt itt a járás. 
Csiperke beleizzadt. De jött még rosszabb is. Egy 
erdei szakadékon, amely az embernek majdnem jár­
hatatlan volt, a róka több száz lépésnyire ment végig. 
Jankó kénytelen volt vele néhol, hogy hason esusz 
szék utána. Brúnó is meg-megcsuszott a meredek 
oldalon.

A »kamarát« a róka egészen megkerülte s el­
látogatott a fáezánetetőkhöz. Itt egy helyen megállóit 
s aztán lopakodva ment a hintő-hely fölé. Lopódzása 
kitűnt abból, hogy a havon ott volt lefektetett farká­
nak a csúszása is. Bizonyos, hogy fáczánt érzett, vagy 
látott, azért sunyiskodott.

Tovább innen, tovább ! ki a nagy erdő felé, a 
hol a nyíllak változnak át a vetésre. Azt is tud­
hatta már a róka.
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A nyom itt megint egyenletes, majdnem egye­
nes volt, úgy látszik, nem igen tétovázott a gonosz, 
nem tűnődött. Valani határozott czélja lehetett. Át­
sétált az egész szálerdőn s lekanyarodott megint a 
csöndes völgybe, ahol minden róka ősidőktől togva 
tanyát szokott verni ezen a környéken.

Egy nagy fűzfa előtt aztán hirtelen megszűnt 
mindem Elveszett a nyom. Jankó majd kinézte a 
szemét, mégsem látott semmit. Mintha a told nyelte 
volna el a rókát. Körüljárta a fát: sehol semmi. A 
szűz havon nem volt nvoma még egy egérnek sem.

A vadőr bambán meresztette tekintetét a nagy 
fara, amelynek a derekából, vagy egy méternyi ma­
gasságban", mintha pop nőtt volna ki.

Amint igy bámul és tanácstalanul áesorog, 
meglöki valami. Arra felébredt.

Nini Brúnó! majd hogy el nem feledkeztem
rólad. ,

A vén vizsla szőreborzoltan, merőn nézett a tara 
és nem mozdult. Szeme élénk volt, orraczimpája ide­
gesen rándult egyet-egyet.

A vadőr óvatosan közeledett a fához s a mint 
a púpos göcsöt vizsgálgatja, látja, hogy a goes tövé­
ben lyuk van, amit a fa különös alkotásánál togva 
csak innen felülről lehetett jól látni.

Megcsillant a szeme. Puskája kakasát felhúzta, 
azután nagyot rúgott csizmája sarkával az odvas 
fűz derekára.

Abban a pillanatban kiröpült valami a lyukon. 
Valósággal röpült, úgy el tudta magát dobni, lökést 
adva testének a göcsön.

A vadőr szájtátva nézte a vitorláját lengető, 
néti'V lábát szétterpesztő, levegőben szálló rókát, a 
mely csakugyan itt választott most pihenő helyett.

De aztán nem sokat tétovázott. Amint a róka 
a fődre ért, már szólott a puska.

A vörös gazember meghempergett a hóban s 
újra talpra akart állanii. Nem lehetett. Brúnó ott állt 
a nyakán s fojtogatta, rázta, a hogy a foxterierek 
szokták a patkányt rázni.

Amikor készen volt a dolgával, felkapta a lompos- 
farku gonoszt s vitte negédesen, derekát riszálva, 
kényeskedve, a gazdájának.

I siperke Jankó megölelte. Hogy szereti Jankó 
Nánitkérdezte kaczagva.

Brúnó a nyakába ugrott s megcsókolta.

Apróságok.
Székely tánezszók. (Gyűjtötte Péterfy Tamás.)

A házasság kaloda,
Ne tedd a lábad oda.
Mert ha egyszer be teszed,
Soha ki nem veheted!

Hip! hop ! ne bocsásd 
Ha nem búja keress mást.

Jézu, eziezii, pankháló 
Szerelmes a szolgáló!

A haldokló Megyeri. A magyar színművészet ki­
tűnősége, M'-fjveri, halálos ágyán barátaitól körülvéve 
ezt mondá:

— Vigasztalódjatok édes barátaim, úgysem fog­
tok miattam annyi ideig sírni, mint a meddig ne­
vettetek rajtam.

Képeinkhez.
Orszarvuak harcza. Az őserdőkben, hol mocsa­

ras meleg tájak vannak, ott tanyáz az orszarvu. 
Bőre vastag, akár a pánczél, de más fegyvere nincs, 
mint az orrán kinyúló szarv'. Hanem ez veszedelmes 
ám. Mikor egymással harezba keverednek, ezzel a 
szarvval hasogatják egymás bőrét, a pánczélszoiü 
bőrt. Képünkön két óriás orszarvu küzdelme van 
feltüntetve. A harcz igen érdekes és élet-halálra tart.

Rókahangverseny. Nemcsak az emberek értenek 
a hangverseny rendezéshez, ebben rókakoma is 
nagy mester. A hangversenyen szereplő kisasszonyok 
sem sápitoznak ékesebben, mint a kis rókák. Ezt a 
vonítást pedig azzal idézi elő a rókakoma, hogy 
egy szép kakastollat, a szájába felmutat. A kis köly­
kök felüvöltenek rá. No, gyönyörű hangverseny. Nem 
is lesz vége, amig rókakoma a teljes kakassal be 
nem állít a kis éhezőkhöz. A kakas után pedig a 
tyuk következik, mert a hangversenyben megéhez­
nek a vonitó művészek.

Kettősben a kerékpáron. A kerékpározás már 
nem divatos hóbort, hanem az emberek életküzdel­
mében eery közlekedési eszköz, mint akár a szekér. 
Van teherhordó kerékpár, van egy, két, és több sze­
mélyre való kerékpár, melyeket használnak a gyor­
sabb utazás czéljából. Képünkön két kis gyereket 
mutatunk be pompás karikájukon, olyan édes, ked­
ves, megennivalók a kis angyalok.

Számrejtvény.
1. Eiry fakereskedő elárusítójának kiadott 44 öl fát. Van 

benne liars”-', bükk- és cserfa. A hársfa öle 16 kor.; a bükké 20 
kor.: a cseré 18 kor Az, elárusító 800 koronával köteles a Iák 
árában átszámolni. Hány öl a hárs-, a bükk- s a cserfa í

A megfejtéseket legczélszerübb levelező-lapon beküldeni.
A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő 1902. november hó 30.

A „Független Újság“ 46. számában közölt talány megfejtése
»Szövetkezeti és Gazdasági Évkönyv<

Helyesen fejtették meg: Bara Rózsika, Nákó Mariska, Joó 
Ilonka Hadházi Mariska, Czintián Valéria, Lepény Mária, Benedek 
Jánosné. Vermes Mihályné, Kövendi Ferenczné, Papp István, De­
meter Ákos, Józsa Mihály és Dénes, Kis Sándor. Szabó Mihály, 
László Endre.

A sorshúzásnál Szabó Mihály (Bodon) neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Jókai Mór »Egy az Isten« 
czimü regénykötetét küldöttük meg.

J . LEVELES SZEKRÉNY • f

Slárku István urnák. Ezt az ügyet csak ügyvéd ál­
tál lehet eligazítani. Leghelyesebb ha ügyvédhez fordul.

Ifi. Bakos György urnák. Amint kívánta, úgy tettunk.
Keresztyén Gábor urnák. Biz az baj. Legczélszerübb, 

ha a „Köztelek“ lapban az apróhirdetések között hirdeti, 
mert ez a lap a legtöbb uradalomba jár. E végett írjon 
a kiadóhivatalba (Budapest, IX., í llői-ut 25.) Minden szó 
4 fillérbe kerül. A vasútnál akkora befolyással nem bírunk, 
hogy ott pártfogolhassuk. De tudjuk azt, hogy ott száza- 
vaf vannak az előjegyzett pályázók. Ha pályázni akar, 
kérvényét a legközelebbi igazgatóság utján adhatja be, 
de ha nincs pártfogó, évekig kell várnia, mig sorra kerül.

Cséplő József urnák. Elég ha a rétet felszántja es két 
évig kapás növényt termeszt benne. Harmadik evben 
újra rétté lehet alakítani. A talaj minőségét, ha meg-
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írja a kereskedő igen megfelelő fűmagot küld. De 
csak bizalmas helyről kell ám beszerezni, pl. Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete, vagy Mandiner Ödön mag- 
kereskedonel. - Nagy János urnák. A dolog úgy áll, ho°y 
az útiköltségét maganak kell hordozni ebben az esetben. 
- Tóth Miklós urnák. A használt levéljegyeket bármely 
plébános átveszi, de kevés annak az értéke nagyon. Az érté- 
kesitesbol begyult összeget jótékony czélra használják fel

A .Független Újság* szerkesztésére felügyel :
RUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő,

__ * OMdaaágl Bgyesllletek Országos Szövetségének titkár».

Budapesti placzl árak.
Budapest, 1902. november 15-én.

„ D 6^e""' tAjak métermázsánként értendők.) Búza 14-20-15-40 
K"- , / 93 K 13'0° K-ig- árpa 11-80 K-tól 12-20 K-ig, jobb
minőségű 12-40 K-tól 15-80 K-ig. Zab 12-40 K. Tengeri 11-80 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz- 0 1_____ 2____  3 4 5 6 7 8
K 27-60 26-60 25-60 25-00 24-40 23r6(T 22^40 2000 T32Ö~~

Buzakorpa finom 8 50 K, durva 8-70 K.
magvak mák 25 28 K 1 q., bab fehér nagyszemü 

16 40 K, aprószemű 24-32 K, tarka 20-20-00 K, lencse 28-43 
norsó héjas 28—32 K, lóhere 46—56 R, luczerna 64—66 K 
baltaczim 26-00— 28 50 K.

Takarmányvásár. Réti széna 580—790 fillér, muhar 700—790 
fillér, zsupszalma 340—390 fillér, aloraszalma 260—290 fillér

Juhvásár. Belföldi hizlalt ürü 35—40 K.
Sertéavásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 114—116 fiiér, 

260 280 kg.-mos 113—114 fillér, öreg 300 kg.-on tuti 106 — 108 
fillér, szerb 111 — 118 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 66-——73-—. középminőségü 52"-----64-—,
alárendelt minőségű magyar ökör 48------ 50 —, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 42------60-00, magyar tehén középminőségü
44"----- 68-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 44-—,
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 50------ 65-—, kivitel ,
középminőségü 34"-----38-—, szerbiai bika 46’------ 67’—, Szerbia
bivaly 30-—50.—, kiv. 50"— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Elő borjú 80—108 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromflvásár. Tyuk páronkint 2 40—2-80 K, csirke 1-10—1.70 

K, kappan hízott 3'00 K.—7"20 K. Rucza 2'60—3 00 K. Lúd sovány 
4—8 K. Pulyka sovány 4-40 —4-60 K.

Tojás alföldi 72—74 K, erdélyi 56—58 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 drb 4-40—4-80 K.

Tejtermékek. Teavaj 2 40—3-00, tejföl 64—76 fillér literen­
ként, főzővaj 56—80 K, tehéntúró 16—20 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-00—0-00 1 q 16 00—17-00
Petrezselyem 100 kötés 00—0 00, 1 q 14------ 18-—, zeller 100
drb V00—1-60, karalábé 1-40—2-00, vöröshagyma 100 kötés 00"—40 
drb 6-00 q 6 00—20'60, foghagyma 30'—32'—, vörösrépa 100 
drb. V60—2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00—32-00—, kelkáposzta 
100 drb 4-00—800, vöröskáposzta 00-—00—•—, fejessaláta 
6.00—1-60, kötött saláta 0"00—O'OO, burgonya rózsa 1 q 10-40— 
11-60, sárga 10 40—16-80.

A ki birtokára

j e J zálog-kölcsönt
akar felvenni, forduljon bizalommal

a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez
Budapest. V. kér.. Géza-utcza 2. szám. (Saját házi.

Az intézet e.yaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja 
azonban, hogy a köz.é|>> és kisbirtokosokon segítsen. Ezért

kölcsönöket már 300 koronától kezdve ad.
A ki súlyos kamatot, fizet tartozása után, az intézet olcsó kölcsö- ’ 

névéi segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből 
fizeti ki s mérsékelt díjért minden, ;i kölesönkörüli teendőt ellát.

Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 15, 22, 25, 33l 2, 34 vagy 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek.

Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kölcsönt lei nem mondhatja, 
az adós azonban tartozását akár egészben, akár részben bármikor 
minden dij nélkül visszafizetheti.

Az intézet jelenleg 5°/o-OS és 41 2° o-os záloglevél kölcsönöket ad s 
5° o-os kölcsönök minden levonás nélkül

készpénzben
fizettetnek ki.

A kinek kölcsönre van Nziiksége, forduljon bizalom­
mal az intézethez, mely egyszerű levélre berkinek szí­
vesen ad lelv.lííifositílst.

Pesti Hengermalom-Tá^ajűg
Alapittatott

1839.
1 lapittatolt 

1839.Budapesten.
Magyarország legelső műmalma.
Minden kiállításon, a melyen vészi vett, a

legmagasabb kitüntetéseket nyerte el.
A Pesti hengermalmi liszt a legszebb és leg­
jobb magyar liszt, mindig egyenlő kitűnő 
: —— minőségben.
Figyelmeztetés: A Pesti hengermalmi liszt­

hez elegendő mennyiségű, de nem 
nagyon meleg vizet kell keverni, 
(többet mint más liszthez), a tészta 
igen jó erősen kigyúrandó és hosz- 
szabb ideig pihentetendő, s csak ha 
tökéletesen megkelt, kell azt jól át­
fűtött, de nem tulforró kemenezébe 
rakni. A több munkát és tüzelést 
bőven téríti meg a több, szebb és 
jobb sütemény.

A ki olyan helyen lakik, a hol a Pesti hengermalom gyárt­
mányai lisztelárusitóknál egyáltalában nem vagy megbíz­
hatóan nem kaphatók, az dara-, liszt és korpaszükscgletének 

beszerzése végett egyenesen a malomhoz forduljon.

— 1901. évi forgalom 26.000 bál. —
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzőnség
figyelmét

a budapesti
1

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen

julius és szeptember hónapokban tartatnak meg
Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményt sn, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjuárverési vállalat

HELLER 1 s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

sSite
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v v A POZSONYI II. MEZOGAZOASAGI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON V ^ V
DÍSZOKLEVÉL legnagyobb kitüntetés.

„SBSGBKiÄ“
név alatt kerti! ezentúl for 
galomba a ,,!VÍ ÉLDTT E‘
rendszerű jelenleg legjobb es 

legolcsóbb

tej-
fia et ae 3 kít ffo I © 2 o g e p

(Magy. szabad. 20232. sz.)
in e I y

a következő előnyökkel bin
Legtartósabb szerkezet! 

Legnagyobb munkabírás 1 
Legkönnyebb ha,tás ! 

Legtökéletesebb fölözés!

FEHÉR MIKLÓS
gépgyár résxránytársaság

Hudapent, V-, Külső Váczi-ut 80.

Mindennemű tejgazdasági
gepek.

Ä magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gazd. 

gépeinek eladása.
Használt és jói javított 
gőzcséplökeszletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen él bér-

mentve ________________ —----- ------------

Alfa-Separator

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-uteza 19. sz.. II. ein.

*z Országos >1 agyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

(Gazdasági Egyesületek OrszágosS/Tivels^e
Alakult 1900 rk-lvM tan --a- - .val Alakult 1900.

Kormány hozzá 
Alapítványok . 
Tartalékok .

Biztosítóul alii|i :
sávni ..................................

g

X
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 8 
X 
X 
X 
X 
X 
X 

X 
X 
X 
X 
X 
X 

X
•)K)«X*C*OK5«3K*OKXOK3<3KM>OKXOKe 

4----------------------- ------- - " "

exx
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
XA
X
X
X
X

BUDA pi ;sti: >
Iroda: V.. BATHORY-UTCZA 4. <2S> 

Gyártelep: VI.. PETNEHAZY-UTCZA 8 10.

fejgazdasági gépgyár
„„„p eszközök és 

etetek és tett

Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

ny Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.

4IMI.ÍKM 
1 .‘JÓ8.0S1

111.053.00 kor.

Hiziositíáol.:«« rlloKiKl Ki*- <=* j#ehftr . Ili n. ney.itiMWn a* 
ember életére különféle módozatok szerint.

Az fizlelere.lményben h biztosított teg-* Vijnriiiviikbaii re*
és az. 1901. évi üzlelfeleslegl.51 úgy a tűz- mint a jvgknr ellen biztosi«» 
volt tagok 4“;'<H)S díjvisszatérítést nyernek.

BlztoslUsl ajánlatok i.nyújthatók kőivel;,ni.i nsjpi k.-p. y. ^ ^ __________ ____
séggel szolgál" az igazgatóság. I g:#***#***###*'*#**'**#**'****»*****»»*1

KURCZ LIPÓT ÉS TÁRSA
. photoczinkografiai müintézete %i

V Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13. ^
K készít: --------------- --------- - “ y'f
^ f ’ mindennemű nyomtatványhoz szükségelt \í

NA ÓLIG

Y
vV/ „„»KÉKET y.

Chemigrafia. chromotypia.^photo-^(auto> y
ÍV
ak V

Vidéki mBorenilBlésEk pontosan és jutányosán eszKözölielncK.

typia, fametszet stb. utján.Térképek, terve- 
zetek, alaprajzok photolithograíiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnaí

>M>>;*>>%>
m*
m
MMMMMMMM>M->

Xtx xtzX xt x x-t x xt x x> x x*x x> x
XÍX X4-X X4-X X-fr-X X-fX X 4-X X4-X x-t-x SZUPER FOSZFÁTOT;

x>X x-f x X4-X X+X X+X XtX X+X
íHEííIffisíáas»**

Stas' furti kairsiiot -YYiYu
káli = Ä3—3*u,o kénsavas káli tartalommal,--------

Slassfurti kálitrágyasót
ratolt 40% tiszta káli - 74-76% kénsavas káliF/.aví 

t rtalommal.

ICe^asa^as-káBit (doiiánytrágyázasra)
továbbá mindennemű egyéb ------------ -

Wlűtrágyaféléket, azonkívül •

(98—990/0) elismert kitűnő minő-—~ (98—99u/o)ensmiHesegaliczot Ségben számi a
r ■ jj mütváciya$ kénsaw- és vegyi-ipa1* 

------  részvénytársaság ------- --------„Hungária
BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8

EEEEEEEE ______ .
»Mii

"Pátria'' irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


